
Хвилююче мовчання 
фоліантів

В фонді сектору рідкісних книг та рукописів до наших 
днів зберігся «Збірник законоположень» 1887 року 

видання. Книгу було написано для лікарів, ветеринарів, 
фармацевтів, акушерок та фельдшерів. Збірник вміщає 

медичне законодавство, яке регулювало всі сторони життя 
і діяльності медиків: освіту, роботу, відповідальність за 

лікарські помилки, заробітну плату та пенсійне 
забезпечення. Висвітлено їх професійні та етичні питання, 

одяг, інструментарій, медикаменти, житло і т. д.
Цікаво порівняти ці старовинні закони з сучасним 

медичним законодавством 
та подякувати медикам минулого за жертовну працю 

на поприщі охорони здоров’я.



«Збірник» склав П. Ілінський. Петро Олексійович Ілінський
(1826-1907), доктор медицини, військовий лікар і публіцист. 
Під час війни 1877-78 рр. працював в польових шпиталях 

разом з М. І. Пироговим. Пізніше написав книгу «Жінка у війні. 
Нарис діяльності сестер милосердя, фельдшерів і жінок-
лікарів». Книга починається з опису прав і обов’язків всіх
медиків. Грошове забезпечення відрізнялося залежно від
табеля про ранги і віддаленості місця роботи від столиці. 

Під час епідемій гонорари зростали.
Привертає увагу перелік окладів медиків, які були

відряджені для боротьби з холерою у 1887 р.:
- статський радник отримував 4 крб. добових, 

600 крб. «підйомних», 360 крб. окладу;
- лікарю, штаб-лікарю, медико-хірургу платили 3 крб. 

добових, 450 «підйомних» і 300 окладу;
- студентам-медикам виходило тільки по 2 крб. добових і 

по 200 крб. «підйомних».
Цікаво, що лікарів, які не доносили керівництву про 

зловживання фармацевтів і безлад в аптеках, коли таке було, 
штрафували на 25 крб.

Ще в «Збірнику» надруковано статути медичної поліції, 
судової медицини, про карантин та військову повинність

тощо.



Законоположення про фармацію доповнені списками лікарських 
препаратів для прописування рецептів в сільських, земських, 

лікарняних аптеках та продажі в аптечних магазинах. Складові ліків 
вказано в унціях, драхмах і гранулах. Окремо перераховано правила 

продажу отруйних та сильнодіючих речовин.
Названо пільгові категорії населення, які мали право на безкоштовний 

прийом і рецепт.

У положенні «О шпитальних і лазаретних бібліотеках» унаочнюється 
створення і робота військових медичних бібліотек, які мали знайомити 

лікарів з класичними медичними творами. Бібліотеки повинні були 
щорічно отримувати нові книги, як оригінальні так і перекладні, 

журнали і газети зі всіх галузей медицини. Фонди поповнювалися за 
рахунок податків з лікарів: по 6 крб. з кожного військового лікаря в рік.

В бібліотеці є книги з військових бібліотек Кам’янецького та Луцького 
лазаретів, Рівненського та Вінницького шпиталів. Їх легко впізнати за 
власницькими написами і штампами. Назви книг можна подивитись в 

електронному каталозі за пошуком «Власник видань». 



«Збірник» належав високоосвіченій людині – «Доктору П. Корнієвському». 
Петро Олексійович Корнієвський (1833-1887) - доктор медицини, 

випускник ВМА, лікар, історик медицини, перекладач. З 1821 р. він служив 
співробітником Православної духовної місії в Пекіні.

Лікар вивчав теоретичні концепції китайської медицини, її філософські і 
культурні традиції. Займався питаннями міології та аналізував східні погляди 

на діагностику, лікування захворювань, фармакопею. Особливу увагу він 
приділяв вивченню таких методів профілактики і підтримки здоров’я як 

голковколювання і припікання лікарськими рослинами. Саме Корнієвський
почав впроваджувати голкорефлексотерапію в медицину. Лікар надрукував 
ряд статей: «Китайські медичні прислів’я», «Ворожіння у китайців і лікування 

за їх допомогою», «Хірургічні інструменти давніх китайських медиків», 
«Народні китайські лікарі» тощо. 

У доповіді Корнієвського медичному товариству «Спланхнологія у 
китайців» описано східні уявлення про функціональні зв’язки внутрішніх 
органів. І китайська спланхнологія значно відрізнялася від прийнятої в 

Європі. В книгу вплетено сторінки з рукописними примітками і доповненнями 
власника. Більша їх частина стосується пенсійного забезпечення військових 

лікарів, яке в той час мав оформити Корнієвський.
Коли розкриваєш книгу, то здається, ніби потрапляєш до машини часу і 

спостерігаєш труди і чаяння лікарів, які жили і працювали за законами цього 
«Збірника».
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